

## 介紹「一個

## 東方臉的孩子」

陳仰白

**料** 想諸位乍見文題，不明究裡必定猜不着這是一本書名。當初我之所以被本書的封面吸引住，除了這搶眼的八個字外，就是一幅小男孩手擁美國兒童電影節目「芝麻街」布偶爾尼的彩色照片了——在他滿臉天真的笑容及黑框眼鏡之後掩藏不住一個蒙古症患者的面部特徵。

這本百頁小書的作者張邵伯利女士即書中主角「東方臉孩子」恩迪之母。她描述他們母子切身的經歷，敘述她自己如何由惶惑哀傷和怨恨之中掙扎，終於重新堅毅勇敢地站起來。這篇見證自然真實感人肺腑。

為人母者盡知，在千辛萬苦產下嬰兒的一剎那，極欲向醫生索取的答案，除了孩子性別之外，便是否正常健康。新生的小恩迪不正常，做父親的得知這個晴天霹靂的消息之後，默默擔當，不忍心告訴妻子。

兩個月之久，做母親的蒙在鼓裡，後來無意間在育兒雜誌上讀到一篇談當斯症的文章。當斯症是基因誤差所造成的不正常。患者不論是白人、黑人，也都長得一副有點像東方人的臉孔，故亦稱為「蒙古症」。這種人一生下來許多就會有內部器官不健全不正常，其中三分之一有心臟缺陷，又有排泄器官失常。做母親

的想起孩子的種種「不對勁」，不禁疑心大作。水落石出案情大白之後夫妻淒涼的對話誠然「一句一言都痛徹肺腑。」

一個體智均不健全的低能兒不只是本人的悲哀，也常令全家陷入痛苦的深淵。有一段經過最令我心有戚戚焉。伯利女士為小兒的不幸嚎啕大哭，完全崩潰失去理智。有一次小恩迪的兩個小哥哥由戶外跑入大呼口渴。做母親的先抱怨他們玩得太久，然後向他們大吼：

「沒有水給你們喝！誰也不准喝！這樣你們才知道弟弟有多渴。弟弟不能喝，你們也不准喝，這樣才公平！」

連水都不能喝的小恩迪固然受盡患難，一出母腹即多次開刀矯正腸道肛門，而兩位小哥哥亦一齊被拖入愁雲慘霧之中。我更同情做丈夫的，為了愛妻子，獨自承擔精神體力的雙重痛苦如許之久，可幸有母姊多少從旁扶持，但那段寂寞焦慮的日子何堪為外人道。

伯利女士恨自己將一個無辜孩子領入這世界受活罪，同時她「恨天下太舒服的人，因為

他們不知甚麼叫受罪。恨健康人，因為他們的日子太奢侈……恨上帝，」因為祂使她受苦。怨恨和自憐像天羅地網地籠罩著她。

料想信徒朋友一定也會對神發出懷疑的質問：

「神哪！你的公平慈愛在那裡？這夫婦倆一向如此忠心事奉你，依靠你，而你竟容許這樣的劫難臨到他們身上！」

筆者看書時也回想到父母，一生行善愛神，晚年時一個罹患癌症受盡折磨，一個受老年性痴呆症所苦。我也曾憤憤不平許久，哀勸不能自己。但如今常思：可憐人類處處受制於自己的軀殼肉體，無法自拔；亦受制於有限的心智無法超脫。我們既已如此可憐，若再膽敢離棄神，豈非更加絕望了嗎？更何況天堂是一個比人世更美好的地方，無災無病不痛不苦。難怪家母迫不及待要去見主，家父也是含笑瞑目。反正世上的「好享受」也好不到那兒，人間的一切比起永恆的時間和無窮的宇宙尚不如滄海之一粟，又何必斤斤計較誰多活了幾年？福兮禍所倚，禍兮福所棲，渺小的人類若非有屬神的智慧誰人能看透萬事？

我本人一家有五年之久居住在德拉維州，故書中描述連夜趕送初生嬰兒至威明頓醫院一節，讀來很有親切感，因為小兒涵生便是在該醫院出生。

伯利女士一家於一九八一年參加「使者家庭夏令營」，原本是欣然計劃帶著新生兒去

甘露點點

會老友，未料遭此打擊，會興全消，但終於還是抖擻精神忍痛赴會，執行大會主席任務。

會期中劉傳章牧師探訪他們，為他們代禱。他的講詞特別感動了伯利，在她心田中撒下了一粒種子。

及後，她在收音機中數度聽到一首曲調優美的詩歌，「因祂活著，我能面對明天……生命值得活下去，因為祂活著。」詩詞逐字深入她心使她熱淚盈眶。真的，小恩迪境遇雖悲慘，但仍有其生命的價值。生命價值不在乎長短，而在乎是否與賜生命的主連合。

她又想到孩子一度生命岌岌可危，他們夫婦沮喪哀痛之中突遇一位女友。友人甫才安葬其父，向他們見證自己如何學會了放手（20）交托。慢慢的，伯利停止了對神的抵擋掙扎和摔跤，生命的曙光在她一度黑暗的心靈中亮起，越照越明。

想到造物主既能創造，也必有再造的能力，因此恢復了信心。甚至朋友雪莉獲絕症，她也能及時探訪傳福音作見證，搶救了她的靈魂。至此證實了劉牧師的禱詞：

「神能用不完全的去成就祂完全的計劃。在人看來恩迪是不完全的，但他是按神完全的計劃所造的。他的降生是要在神完全的工作上有份……」

恩迪經過四次大手術後病況有了奇妙的轉機，隨後由於友人鄭期英姊妹的鼓勵，伯利開始天天為孩子向神求天上的智慧，慢慢地孩子在奮鬥中進步了。做母親的有了新的人生觀，愛也在家中增長。

是的，基督徒是有福的，因他們知道誰掌管明天，也知道是誰在牽著我們的手。

## 賀卡上的題詞

自從孩子們懂事上學以後，每年到了母親節，兩個孩子總要買一張賀卡給母親。幾乎每一年都題詞相仿，比如說：「親愛的母親，祝妳母親節快樂」，但到了兩個孩子大學畢業的那年，賀卡中的題詞突然有了大改變。他們具體並且幽默的說：「親愛的母親，謝謝妳這麼多年來，每天清晨，為我們起來預備到學校裏去吃的午餐飯包！」表面看起來是一句平凡的話，描寫母親一件平凡的事，但仔細分析一下，這兩個孩子這些年來都在有意無意的觀察母親每天每日為他們所做的事，點點滴滴表現出母親的辛勞，更流露出母親的愛心。在他們的心靈裏感受到的是最有力的鼓勵。妳今天可能也是為人母親。也可能自以為沒有為孩子做什麼，所做的都是平凡的事也是份內的事，可是妳知道在妳孩子的心目中都不是平凡事，他們所感受到的是母愛，是安慰，是鼓勵，是他們在生長中不可少的，母親妳聽了應該感到安慰及自傲！

## 補禮

母親節，大兒子題給母親一張賀卡，母親愉快的打開賀卡，裏面還有一張二十元加幣，這一下子，母親樂的閉不上嘴，可是小兒子在東部多倫多，為何對母親還沒有表示呢，以為郵件誤時，也許過一兩天會到，但一兩天後，仍然沒有，於是，母親開始發怨言說：「還沒有結婚，就記不得母親節，等以後結了婚，連媽媽都會忘了！」父親一看情形不對，孩子不

懂禮貌該去信提醒糾正，果然起了效，星期五的清早，電話鈴響了，原來是小兒子的長途電話報喜訊說：「媽媽，為了叫你們高興，告訴你們一件喜訊，我可以直接攻讀博士學位了」母親搶著說：「孩子，這是母親節最好的禮物」小兒子急忙說：「禮物已寄出，正在路上」。掛上電話後，我們可以想像雙方都很快樂。家庭裏要處的愉快，父母老是責備孩子不是上策，糾正一件事，也可以用其他方法，就如這位母親用暗示的話，提醒孩子對母親節的忽略，她說：「等你結婚後，肯定忘記你母親」她卻說：「孩子，你報喜訊是母親節最好的禮物」。

## 為什麼要讀這麼多書

有一個女孩名叫裘迪，有一天問她母親說：「媽媽媽媽，人為什麼要讀很多書？我聽說，讀了碩士學位的人，也有找不到工作的」母親很智慧的回答她說：「孩子啊，有碩士學位的人，確實是有人有時候找不到工作，但有的時候，有的工作，非要有碩士學位的條件就不能勝任」。

另有一次，有一位來自寮國的父親對我說：「讀書多沒什麼用處，你看我只有讀到初中，在寮國就很好了，現在來到加拿大，做廚師也不需要讀很多書」，我聽了這些話，實在很難過，因為他的孩子們都在聽。所以我趕快回答說：「您家裏看的電視機是初中畢業生發明的嗎？」他聽了以後，恍然大悟的說，「有道理，有道理，是應該鼓勵孩子讀書」。